

20180930 第14課 上帝是光

經文：詩篇 27：1；以賽亞書 60：1~3；約翰一書 1：5

參考經文：以賽亞書 60：19~22；約翰福音 1：6~9；約翰福音 8：12

金句：「上帝是光，他完全沒有黑暗。」（約翰一書 1：5b）

經文研究：詩篇 27：1；以賽亞書 60：1~3；約翰一書 1：5

詩篇

27：1 上主是我的亮光，我的拯救；我還怕誰呢？上主是我生命的保障；我有甚麼好畏懼呢？

「上主」：舊譯「耶和華」，是上帝的名字。現代中文譯本遵照古人避諱不直呼上帝名字的習慣，以「上主」替代。

「亮光」：詩人用 3 個名詞片語，我的亮光、我的拯救、我生命的保障等，來表達他對上帝的認識，將這 3 者對照在一起，是以光能照亮人的作用來比喻生命的安全。詩人強調「我的」是表明他對上帝的信靠。

以賽亞書

「以賽亞」：這個名字的意思是「上主拯救」。以賽亞書 56~66 章的內容是針對從被擄之地巴比倫返國後的以色列民族，預言以色列的拯救者將要到來，信息中帶有盼望。

60：1 耶路撒冷啊，起來吧，像太陽發光；上主的榮光照耀著你。

「耶路撒冷」：意為「平安之城」，是以色列聯合王國時期的首都，也是王國分裂後南猶大國的首都。（按著現代中文譯本後面的名詞淺註做此修訂）耶路撒冷在公元前 586 年被巴比倫毀滅，在戰爭中僅存的居民大部分也被擄至巴比倫，淪為戰俘。耶路撒冷的形象就像是擊打在地上的人。

60：2 看哪，黑暗籠罩大地；陰暗遮蔽萬民。但是上主的光要照亮你；他的榮光要照耀在你身上。

「黑暗、陰暗」：對比上帝的榮光，指的是不認識或拒絕、離棄上帝，因而不行上帝的真理，帶來各種不公義的暴行及罪惡。

60：3 萬國要接近你的光；君王要被你的曙光所吸引。

約翰一書

1：5 現在我們要把從上帝的兒子所聽到的信息傳給你們：上帝是光，他完全沒有黑暗。

「從上帝的兒子所聽到的信息」：指耶穌吩咐眾人要從罪惡中悔改、回轉敬拜上帝。

「上帝是光」：指上帝是完全良善的、公義的、神聖的，也象徵真理。

「黑暗」：與光對比，指邪惡的心意思念及行為。

參考書目：

盧俊義，《聖經導讀—以賽亞書》，台北：信福，2009 年初版。

信息：上帝是光

親愛的同學們，早安！你們今天早上來教會時，有看到太陽嗎？（出示彩圖 a）你們喜不喜歡陽光呢？雖然有時候陽光讓我們覺得很熱，但是陽光對我們的生命有非常重要的地位，因為陽光是能量的來源！我們來想像一下，如果世界上沒有陽光，會發生什麼事呢？首先，就沒有白天和夜晚的差別了，而且我們一旦失去太陽，都會冷死。再來，如果植物沒有接受光照就無法生長，那麼動物就沒有食物，無法存活。如果我們少了各種蔬菜水果、肉類，不就慘了？哇，光是這樣，就知道陽光對我們的生命有多重要了！不只如此，人體至少有 100 種以上的生理功能是受到陽光影響的。當陽光充足時，人會活力充沛、心情開朗；陽光能進入我們體內合成各種營養素，幫助廢物排出體外、也能增加我們對氧氣的吸收、降低心跳的速度、調節免疫功能，甚至改善肌肉的能量、幫助骨骼成長！你還能想得到陽光有什麼功能嗎？陽光還可以用來發電，也能殺菌，你們有沒有跟著家人把棉被拿到室外晒過太陽呢？

上帝以光的形像向人顯現

不過，同學們，陽光並不是唯一的光源，對不對？你們能舉例說出其他種光的來源嗎？上帝不僅創造光及一切會發光的星球，上帝本身也是光！同學們，你們可能會有點疑惑，上帝怎麼會變成光？上帝是光，有兩個層面的意思。第一個層面是具體的，就像我們看得到、感受得到的陽光，上帝以真實的光來展現他自己。從來沒有人真的看過上帝，但是當上帝向人們顯現，或者他臨在聖殿中的時候，總是出現雲彩並且充滿「榮光」，讓看見的人充滿尊敬，發出讚美說：「他至善；他的慈愛永遠長存。」（歷代志下 7：3）事奉上帝的天使也稱讚他說：「聖哉，聖哉，聖哉！上主一萬軍的統帥！他的榮耀充滿全地。」（以賽亞書 6：3）因此，上帝雖是靈，沒有具體的形體，但他有光輝。聖經記載，以色列人的領袖摩西上西奈山，從上帝領受十誡之後下山時，他的臉上發光，也就是反映出上帝的榮光（參出埃及記 34：29~35），先知也說，上帝同在時不需要任何光體也會像白天一樣明亮（參以賽亞書 60：19）。

以光來比喻上帝的屬性，和黑暗做對照

第二個層面是比喻的，因為上帝具有像光一樣的屬性及作用，上帝就如同陽光，都是我們生活不可或缺的，所以聖經中有許多地方用光來形容、象徵上帝，同時也用黑暗來做對照。現在老師就來說明 4 個上帝是光對我們的重要意義。

1. 上帝是生命的源頭：同學們，你們知道嗎，世界上有些宗教是崇拜太陽的，像古埃及和日本，因為他們相信太陽帶來光和熱，也帶來了生命和活力。但是基

信徒不拜太陽，因為太陽是上帝創造的，所以我們敬拜萬物的創造主上帝。上帝才是我們生命的源頭，也是一切能力的源頭，若不是他的創造，我們無法生存。相反的，黑暗代表死亡，如果我們遠離上帝、失去光照，就會走向死亡。

2. 上帝全然良善美好：停電的時候，老師猜你們都有用過蠟燭或手電筒吧？（出示彩圖 b、c）你們有沒有發現，不管黑暗的地方再大、再看不見、只要有光，就能把家裡照亮？約翰一書 1：5 說：「上帝是光，他完全沒有黑暗。」黑暗只能屈服於光，如果我們把邪惡、不好的思想或不公義的行為當成黑暗一樣見不得人，那麼上帝完全沒有一點點黑暗，上帝是全然良善、公義、神聖的，罪惡在他面前必定無法隱藏，也要消失。

3. 上帝是保障與拯救：同學們，你們會怕黑嗎？老師小時候睡覺時，如果房間裡沒開小燈，也沒有人陪在旁邊，都會胡思亂想，害怕出現壞人、蟑螂，或是突然地震等等。光是我們的保障，因為在光的照明之下，我們才能看得清楚，知道如何躲避有危險的地方或事情，讓我們感到安心。相反的，黑暗代表災禍，因為如果我們看不見，就可能會在不同狀況下受到傷害，像是撞到、摸到尖銳的東西、吃到有毒的東西、被別人欺負等等。詩篇 27 篇一開始，大衛說：「上主是我的亮光，我的拯救；我還怕誰呢？上主是我生命的保障；我有甚麼好畏懼呢？」以色列出名的君王大衛的一生中曾經多次面臨生命的危險，有許多敵人，像是戰場上的對手、嫉妒追殺他的掃羅王、想篡位的兒子等等，但是他信靠上帝，在上帝的保護下，他一次又一次在危險中得救，能夠平安做王。上帝不只是大衛的保障，也是所有信靠他的人的保障，以色列人逃出埃及時，上帝用火柱光照保護他們，使他們在晚上也能行走。（參出埃及記 13：21）

4. 上帝賜下福分：像老師一開始提到的，光使萬物生存及成長，人們在作物豐收的時候總是會快樂地慶祝！以色列人的祭司祝福別人時會說：「願上主以慈愛待你，施恩給你。」（民數記 6：25）這一句祝福的話裡面「以慈愛待你」，原文是「使他的臉光照你」，意即上帝以臉光照人，就是以慈愛待人。上帝同樣像光使萬物生長一樣，將各種豐富的物產賜給我們，讓我們得到飽足，也能生養眾多。以色列民族原本是一個小小的民族，因為上帝賜福他們，到了大衛王國時期，他們成為一個強盛富足的國家，就像是現在的美國！但是他們卻在富足中忘記上帝的恩典，行事為人沒有公義和仁愛，他們就像烏雲擋住陽光，種種的罪惡使他們像活在黑暗中彼此傷害，惹得上帝讓其他國家攻擊耶路撒冷、把百姓擄到別的地方。以色列百姓失去尊嚴與家園，看似失去上帝的祝福，但是上帝的光並沒有消失，以賽亞書寫明上帝對他們的心意：「耶路撒冷啊，起來吧，像太陽發光；上主的榮光照耀著你。看哪，黑暗籠罩大地；陰暗遮蔽萬民。但是上主的光要照亮你；他的榮光要照耀在你身上。萬國要接近你的光；君王要被你的曙光所吸引。」（以賽亞書 60：1~3）上帝要再次親近他們，賜福他們。當他們回轉向上帝，遠離惡行、遵守上帝命令去實踐公義與仁愛時，就會再次成為平安強大的國家，像發出光般在各方面興旺發展，聚集各樣豐盛美好的物品，使別的國家及領袖羨慕，並且來朝拜、讚美上帝。

行事為人反映上帝的光

親愛的同學們，上帝是光，耶穌也說過：「我是世界的光；跟從我的，會得著生命的光，絕不會在黑暗裏走。」（約翰福音 8：12）我們能在主日學中認識他，透過耶穌成為上帝的小孩，在他的看顧中被光照，是不是一件很幸福的事呢？但是現在的世界仍然充滿許多罪惡，像黑心食品、不公平的司法制度、奴隸、戰爭……等等，有許多人生活在痛苦、黑暗中，還有許多人不認識上帝。我們身為小小的基督精兵，可以做什麼呢？我們除了仰賴大人的幫助，等待上帝的作為，其實我們每一個人都可以反映出上帝的光！耶穌說，我們要做世界的光，而光明會結出一切豐盛的果子，就是良善、正義、真理（以弗所書 5：9）。今天的金句，約翰一書 1：5 這樣說：「現在我們要把從上帝的兒子所聽到的信息傳給你們：上帝是光，他完全沒有黑暗。」之後的經文說，如果我們相信上帝，卻一邊做不好的事，就是說謊話，不行真理了。同學們，我們要自己好好想一想，在家裡跟在學校，在大人看不到的時候，我們有誠實嗎？我們會不會以為沒有人看到，就偷偷做一些明知道是錯的事呢？我們做任何事有沒有好的動機？我們對別人公平嗎？當我們自己有好的行為，才會像光一樣照亮別人，將榮耀歸給上帝（參馬太福音 5：16），也等於是用生命在傳揚耶穌哦！

最後，老師要跟你們分享一位失明者的故事。故事的主角叫做廖旺，他是 1890 年出生的台灣人，他五歲的時候眼睛生病，結果他的媽媽用香灰來治療，造成他兩個眼睛失明，再也看不見。在他 15 歲時，從英國來台灣的宣教師甘為霖帶領他信仰上帝。他 19 歲時，到日本高等盲啞學校讀書，也考到許多證照。回台灣後，廖旺先生開設收失明的人為學徒的學院，教他們按摩及針灸的技巧，幫助他們自立更生，同時也引導他們相信耶穌。除此之外，他還訂製點字聖詩、在太平境教會創辦了台南基督教盲人會，又設立替失明者籌款的後援會；他過世後，他的子女也照他的遺願成立了台南永福教會，讓失明的人有一個可以跟同樣失明的人一起敬拜上帝的場所。雖然廖旺先生失明看不見光，看似一輩子只能過著仰賴別人生存糊口的日子，他也有理由埋怨、沮喪，但是因為他從宣教師的信息中經歷到上帝是光，上帝的光賦予他生命的意義及動力，讓他突破生理的限制，不畏懼挑戰、積極地學習。不只如此，他有樂於助人的心，他的精神及作為反映出上帝的光，照亮、造福更多人的生命。他常說：「我的肉眼雖然失明，但心是光明的」。

親愛的同學們，你們都是上帝的寶貝，祝福你們也在上帝的光中，成為祝福別人的光明之子！

參考資料：

·賴永祥長老史料庫，goo.gl/ziwCS3，（取自 2017 年 7 月 20 日）